

“建立人才队伍只是第一步，关键是要将肿瘤专科建设和郑州市医疗情况结合起来，实现‘输血造血’并举，打造属于我们自己的学科‘高地’。”郑州市第三人民医院副院长陈航说。

据陈航介绍，郑州市第三人民医院肿瘤医学部成立于1968年，是郑州市最早、规模最大的肿瘤专科。1983年，郑州市肿瘤研究所在该院挂牌成立；1984年，被上级批准为郑州市肿瘤重点专科；2006年，被评为郑州市肿瘤特色专科。医院于2009年底成立肿瘤医学部，下设7个肿瘤病区、2个治疗中心（放射治疗中心和核医学治疗中心）、1个实验室（郑州市肿瘤个性化治疗基因检测重点实验室）。

郑州市第三人民医院血液科技术力量雄厚，诊治水平居国内先进行列，在诊治血液肿瘤特别是疑难血液肿瘤方面积累了丰富的经验，涌现出赵晓武、董秀娟、王娴静、吴书一、彭晓景等著名专家。

该科主任赵晓武是郑州市获得国务院特殊津贴的第一人，并且是中华医学会会员、河南血液学会副主任委员、郑州市血液学会主任委员、河南省中西医结合血液学会副主任委员，为国内知名血液病及造血干细胞移植专家。

董秀娟，血液科主任，同时也是河南省血液学会青年委员、省免疫学会委员、郑州市医学会血液学会副主任委员。

小儿血液肿瘤病区副主任王娴静，是血液学硕士研究生、副主任医师，同时也是郑州市医学会血液学会秘书，河南省血液学会青年委员。

肿瘤外科主任梁文军，是河南省医学会肿瘤专业委员会委员，省抗癌协会头颈肿瘤专业委员会委员，省抗癌协会肿瘤康复专业委员会委员，省抗癌协会甲状腺肿瘤专业委员会委员，省医学会内分泌外科副主任委员。



干细胞移植实验室

从“输血”到“造血”，再到“造血”并举，郑州市第三人民医院在肿瘤治疗领域不断探索，取得了显著成绩。

肿瘤被称为“绝症”，也叫“癌症”。随着医学的发展，肿瘤治疗已取得很大的进步，但仍然有恶性肿瘤不能得到根治，很多肿瘤患者深受病痛和经济的双重压力。郑州市第三人民医院以崇高的社会责任心，从肿瘤专科做起，书写了仁心仁术的篇章，为肿瘤患者带来了希望……

用仁心仁术托起希望

本报记者 阎洧涛 通讯员 王秋红



病例讨论

科研突破带动专科发展

“诊断水平提高并不是长久之计，培养一批精于业务且善于科研的人才队伍，才是肿瘤专业发展的基石。”陈航说，“自肿瘤医学部启动以来，医院通过与上级医院合作、加强对外学习交流、与医学院校搭建绿色通道等方法开展科研活动，实现了肿瘤专科发展和人才队伍建设。”

很多血液病肿瘤患者在这里创造了一个又一个奇迹。青岛患儿秦前进今年1月被诊断为慢性粒细胞白血病，5月又发展为慢性粒细胞白血病急性淋巴病，血小板下降为0，随时有生命危险。患儿5月3日就诊于该院血液科后，以赵晓武、董秀娟、王娴静为首的专家团队及时制订治疗方案，持续治疗后患儿血小板上升至5万左右。为了彻底根治，专家团队8月份又为他做了同胞异基因造血干细胞移植，术后患儿无感染排异等并发症，目前状态良好。

据统计，仅血液肿瘤科就为医院获得荣誉8项。1985年，“造血干细胞移植治疗白血病的临床研究”位列全国第三；1988年，“双次自体骨髓移植术”在全国成为首创，上千名血液病患者得到了救助；1997年，在省内率先将造血干细胞移植

技术成功应用于实体瘤的治疗；1999年，成功完成省内首例异基因外周血造血干细胞移植治疗急性再生性障碍贫血；2001年，开展脐血造血干细胞移植，先后进行了人类白细胞抗原(HLA)相合/半相合同胞供者、HLA不全相合非血缘关系脐血库脐血移植；2002年，应用CD34单克隆抗体磁性分选技术，进行CD34阳性细胞移植，并在国内率先开展造血干细胞治疗重症自身免疫性疾病；2005年，在省内率先应用自体造血干细胞移植治疗多发性骨髓瘤；2009年，完成河南省首例阵发性睡眠性血红蛋白尿异基因造血干细胞移植。该院先后承担省市级科技攻关课题10余项，获省市级科技进步奖6项，省市级科研项目3项。

此外，加强病理基层人员培训也是医院专科发展的重要组成部分。郑州市第三人民医院曾先后组织专家赴登封市梅村卫生院，郑州市莆田、惠济区毛庄村等地进行巡回医疗，开展学术讲座89场、义诊23场、病例分析28例。截至2014年10月，他们共培训全区基层卫生人员50余人次，主办郑州市肿瘤专业继续教育学习班共21期。

为贫困患者开启希望的门

家住新郑市薛店的农村患者徐宝琴，1998年和丈夫离婚，没有工作，带着患有智障的儿子靠吃低保生活。2005年，徐宝琴意外被查出得了宫颈癌，2009年再次患上左肺癌。2010年，因头晕、头痛，她再次来到郑州市第三人民医院进行检查，发现癌细胞脑转移及多发骨转移。接二连三的打击，让她的生活雪上加霜，她认为死亡离自己不远了，一度想放弃治疗。

郑州市第三人民医院慈善办主任李卫国了解到她的情况后，第一时间帮她申请了郑州慈善总会“两癌”慈善救助，同时减免一部分治疗费用，医务人员也伸出了援助之手。2013年，得到及时治疗后的徐宝琴的脑转移灶及骨转移灶竟然神奇地全消失了。她高兴地说：“如果没有慈善的救助，我真的不知道自己现在是什么样子。”

为使贫困肿瘤患者得到有效救助，从2008年5月，郑州市第三人民医院又增挂为河南省第一慈善医院，接受了香港中美仁爱中心和河南省慈善总会肿瘤救助项目，成立肿瘤微创治疗救助中心，并开设“善行绿城”癌症慈善救助项目（该项目救治对象为患有肺癌、肝癌、肠癌、胃癌的贫困患者）以及“善行绿城”之“净化生命”尿毒症患者透析慈善援助项目（该项目救治对象为患有尿毒症的贫困患者）。

有了救助项目，郑州市第三人民医院肿瘤医学部在向更精更细的领域迈进，对每一位肿瘤患者进行集中会诊，为每一位患者制订个性化的治疗方案，使肿瘤治疗专业化、精确化、治疗费用合理化，真正实现了“精确定位，精确计划，精确治疗”的“三精”原则。



先进的诊疗设备